Лабораторная работа № 1
(Использование природных ресурсов и охрана природы)

Оценка состояния атмосферного воздуха 
Для гигиенической оценки загрязнения воздуха используется комплексный индекс загрязнения атмосферы (ИЗА), учитывающий классы опасности, стандарты качества и средние уровни загрязнения воздуха. Расчет ИЗА по данным наблюдений для одной примеси ведется по формуле:
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qсрi – среднегодовая концентрация i-й примеси; 

ПДКcci – среднесуточная предельно допустимая концентрация для i-й примеси, мг/м3; 

Сi – безразмерный коэффициент, позволяющий привести степень вредности i-ого загрязняющего вещества к степени вредности диоксида серы, принимает значения  1,7;  1,3;  1,0;  0,9  для соответственно I, II, III, IV классов опасности веществ.

Комплексный ИЗА, учитывающий  m  примесей, присутствующих в атмосфере, рассчитывают по формуле:
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Задание 1. 

а) по данным таблицы 1 определите индекс загрязнения атмосферы городов;

б) постройте диаграммы; 

в) проанализируйте полученные результаты, сделайте выводы.
Варианты:

1 вариант – города N и М
2 вариант – города M и К
3 вариант – города N и K
Таблица 1 – Средний уровень загрязнения 
атмосферного воздуха в городах 

	Примеси
	qг, мг/м3
	ПДКсс
	Класс 
опасности

	
	г. N
	г. M
	г. K
	
	

	Взвешенные вещества
	0,1
	0,2
	0,3
	0,15
	3-4

	Диоксид серы
	0,001
	0,01
	0,006
	0,05
	3

	Оксид углерода
	3,0
	4,0
	2,0
	3,0
	4

	Диоксид азота
	0,08
	0,1
	0,06
	0,04
	3

	Оксид азота
	0,06
	0,08
	0,04
	0,06
	3

	Сероводород
	0,001
	0,05
	0,03
	0,05
	2

	Фенол
	0,007
	0,06
	0,02
	0,003
	2

	Сажа
	0,01
	0,08
	0,05
	0,05
	3

	Углеводороды
	7,0
	9,0
	5,0
	1,5
	4

	Аммиак
	0,11
	0,32
	0,08
	0,04
	4

	Формальдегид
	0,003
	0,06
	0,009
	0,003
	2

	Бензол
	0,23
	0,42
	0,34
	0,1
	2

	Водород цианистый
	0,001
	0,001
	0,001
	0,001
	1

	Ксилол
	0,11
	0,23
	0,18
	0,2
	3

	Толуол
	0,3
	0,8
	0,6
	0,6
	3

	Бенз(а)пирен, 10-6
	0,9
	1,8
	1,2
	1,0
	1

	Тяжелые металлы, 10-3:
	
	
	
	
	

	железо
	0,07
	0,45
	0,24
	2,0
	2

	кадмий
	0,04
	0,82
	0,45
	1,0
	1

	кобальт
	0,06
	0,36
	0,14
	0,3
	2

	марганец
	0,03
	0,34
	0,09
	0,63
	2

	медь
	0,03
	0,27
	0,16
	2,0
	2

	никель
	0,02
	0,68
	0,35
	1,0
	1

	ртуть
	0,01
	0,23
	0,12
	0,3
	1

	свинец
	0,01
	0,26
	0,14
	0,3
	1

	хром
	0,04
	0,85
	0,48
	0,78
	2

	цинк
	0,05
	0,78
	0,65
	2,0
	2
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